

就老挝人民民主共和国成立50周年 习近平向通伦致贺电

新华社北京12月2日电 12月2日,中共中央总书记、国家主席习近平就老挝人民民主共和国成立50周年向老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦致贺电。

习近平指出,老挝人民革命党团结带领老挝人民艰苦奋斗、砥砺前行,在革新开放事业中取得可喜成就,人民生活持续改善,国际和地区影响力显著提升。作为同志加兄弟,中方对此深感高兴。我们坚信,老方一定能走好符合本国国情的社会主义道路,迎接

老挝党十二大胜利召开,不断开创党和国家建设事业新局面。

习近平强调,通伦总书记同志今年9月成功访华,我同总书记同志就深化中老命运共同体建设达成新的战略共识。中方始终将老挝作为周边外交优先方向,愿同老方一道,以明年中老建交65周年为契机,赓续传统友谊,加强团结协作,推动新时期中老全面战略合作不断走深走实,为两国人民带来更多福祉,为地区乃至世界和平与发展作出更大贡献。

中国药品价格登记系统正式上线 同步在线上线下为国内外医药企业提供药品价格登记查询服务

据新华社北京12月2日电(记者 彭韵佳)这是给药企的一张“价格通行证”——12月2日,中国药品价格登记系统正式上线,同步在线上线下为国内外医药企业提供药品价格登记查询服务。

这将有利于企业构建全球化价格体系,促进创新药全球市场发展。

通过中国药品价格登记系统,医药企业可以根据发展需要,自主申报登记药品价格,登记价格“一地受理、全国共享、全球公开”,药品上市许可持有人可获取登记价格多语种查询凭证,作为药品价格登记的有效证明。

正是这份有效证明,为企业开拓国际市场提供了关键价格支撑。

国家医保局有关负责人介绍,2025年前三个季度,我国医药企业完成海外授权交易超过103笔,总交易金额突破920亿美元,中国市场终端价格参考价值日益凸显,然而在开拓国际市场过程中,传统单一价格体系难以适应多元化、全球化发展,药企在海外定价时,往往面临价格体系不完整、证明效力不足等困扰。

“出海时,国外往往要求提供

已上市国家的市场价格作为参考,我们很需要解决价格认证的难题。”药明巨诺副总裁樊琳的话,道出了许多药企的共同诉求。

借鉴国际经验,中国药品价格登记系统面向全球,为企业提供权威、规范、透明的市场价格登记查询服务,其价值不止于助力中国药企破浪出海,同时也吸引国外高质量新药进入中国市场,实现“引进来”与“走出去”双向赋能。

目前,亿帆医药、罗氏制药、恒瑞医药、药明巨诺等9家国内外药企完成了首批药品价格登记。国家医保局同步发布《关于开展药品价格登记查询服务的公告》,进一步明确登记范围、流程与服务内容。

发布中国药品价格登记系统,是赋能医药产业发展的关键一环。

创新药发展的落脚点,在于让老百姓能够“用得上、用得起、用得及时”。2024年新纳入医保目录的91个药品中,33个实现“当年获批、当年纳入”,新药从获批上市到纳入医保目录的时间降至1年左右……政策红利加速转化为民生福祉,让救命药更快抵达患者身边。

经营主体信用修复将迎来哪些变化?

新华社北京12月2日电(记者 赵文君)市场监管总局近日发布了《市场监督管理信用修复管理办法》,将于12月25日起实施。这一办法实施后,经营主体的信用修复机制将发生哪些变化?便民利企有哪些创新举措?市场监管总局2日举行新闻发布会,详解有关信用修复制度机制。

市场监管总局信用监管司副司长荆琼华表示,这一办法以部门规章的形式发布,统一了信用修复规则,增加了便民利企创新举措。

为响应广大经营主体呼声,办法进一步扩大信用修复范围。例如,将抽查检查结果负面信息纳入修复范围,抽查检查结果负面信息涉及双随机抽查、食品安全抽检、产品质量抽查等。

企业破产重整前,往往因存在各种不良信用记录,难以顺利

开展破产重整。办法将破产重整企业纳入信用修复范围,对破产重整企业信用修复作出规定,破产重整企业持人民法院批准重整计划或者认可和解协议的裁定书就可以申请临时信用修复,暂时屏蔽相关失信信息,解除可能影响重整计划或者和解协议执行的管理措施,为破产重整企业恢复正常经营、参与市场竞争提供有力支撑。

进一步提升信用修复精细化管理水平,办法将违法失信信息划分为“轻微、一般、严重”三类,按照过罚相当原则,分别设置不同的公示期限和修复条件。

进一步缩短公示期和办理时限。办法将一般行政处罚信息最短公示期由六个月缩短为三个月,进一步为经营主体松绑,激发市场活力。同时,将行政处罚信息和严重违法失信名单信用修复的

办理时限由十五个工作日缩短为七个自然日,进一步提升信用修复的效率。

进一步做好协同修复和信息披露。办法明确要求市场监管部门应当与相关部门建立健全信用修复协同联动机制,实现国家企业信用信息公示系统与相关信息系统数据共享,结果互认。同时,强化对第三方社会机构公示行为的监管,建立信用修复领域信息查询披露制度,允许相关机关、公民、法人或者其他组织申请查询相关信用修复记录。

市场监管总局法规司副司长王丹介绍,办法将不同类型经营主体、不同性质违法失信信息的信用修复条件、范围和时限进行整合,作出了专门规定,给社会公众提供更清晰明确的指引。

王丹说,现行《市场监督管理行政处罚信息公示规定》明确“较

低数额罚款”的标准由省级以上市场监管管理部门结合工作实际规定。为加快构建全国统一大市场,结合各方反馈意见和监管实践,综合考量违法行为情节轻重与罚款数额,办法明确“较低数额罚款”的标准统一规定为“按照从轻或者减轻处罚的裁量阶次,对经营主体处以五万元以下罚款、对相关责任人员处以五千元以下罚款”。

市场监管总局统计,自2021年9月至2025年10月,全国市场监管部门累计修复各类经营主体超过4400万户。

荆琼华表示,下一步,市场监管总局将加强与有关部门沟通协调,完善信用修复协同联动机制,实现“一处修复、全网认可”。同时,探索人工智能等技术在信用修复工作中的运用,进一步创新修复方式,提升服务效能。

宁波舟山港 年集装箱吞吐量 突破4000万标准箱

12月2日,船舶停靠在宁波舟山港梅山港区装卸货物(无人机照片)。

12月2日,宁波舟山港2025年集装箱吞吐量突破4000万标准箱。宁波舟山港近年来发展不断提速,货物吞吐量已连续16年蝉联全球第一,在共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等国家战略中发挥出重要作用。

新华社记者 翁忻旸 摄



洛迦市监 执法为民 普陀山朱家尖走出旅游市场服务型执法新路

□记者 翁青青 通讯员 应欢欢

在闻名遐迩的普陀山一朱家尖景区,一场以“服务”为核心的市场监管变革正在悄然重塑旅游环境。

今年以来,舟山市市场监督管理局普陀山分局秉持“执法为民”理念,紧扣景区餐饮、住宿等行业特点,系统构建起贯穿事前、事中、事后全链条的“服务型执法”新模式,着力破解重复投诉、监管资源内耗等难题,全力营造让“经营主体称心、消费者放心、执法人员安心”的“三心”市场环境。

精准指导 筑牢事前预防“第一道防线”

近年来,舟山市市场监督管理局普陀山分局大力推动“执法端口前移”,变被动执法为主动服务。通过设立“洛迦市监执法服务窗口”、开设“市监普法课堂”等载体,将法律咨询服务送至经营一线和游客身边,从源头上预警和消除违法隐患。

在旅游旺季前后,该局分行业组织经营主体培训,以案释法,提升合规经营能力。今年以来已开展集中普法21次,覆盖超1600人次,针对性地开展合规指导成效显著。

制度创新是关键一环。针对民宿退订纠纷顽疾,市消保委和市中级法院以该局退订指引为蓝本,出台全市规范指引,从而上升为全市指引。通过建立阶梯式退订规则,实现纠纷高效公平化解,民宿退订调解成功率高达78.3%。新编写的“餐饮经营一件事”指南,为餐饮单位提供从证照到安全、价格等全环节清晰指引,精准破解监管难点。

智慧监管 织密事中监督“防护网”

面对辖区海鲜排档价格欺诈、短斤缺两等监管痛点,今年,舟山市市场监督管理局普陀山分局联合属地政府推行监管“一件事”改革。

该局为170余家海鲜排档统一配备联网电子秤和智能监控,实现“发现即核查”,贯通“标价—称量—加工”全流程,构建“称量可查、过程可视、信用可溯”的智慧监管场景,在强化监管的同时减少对正常经营的干扰。

颇具巧思的“砝码验一验”举措,通过设置图文提示牌和200克标准砝码,引导消费者自主验证电子秤准确性。目前景区全域海鲜餐饮单位均已上墙提示牌,让放心消费可触可感,倒逼诚信经营成为自觉。



多元共治 构建社会协同新格局

为凝聚监管合力,舟山市市场监督管理局普陀山分局联合当地海鲜排档行业协会建立“协会自查+部门复查”双轨机制。协会依据规范开展动态评分与月度检查,对问题突出者主动上报,监管部门精准介入,实现问题闭环处置,显著提升监管效能与行业自律。

此外,该局与旅游学院共建“市场监管实践基地”,聘请大学生担任“旅游消费观察员”,以消费者身份为市场“体检”,为精准监管提供鲜活数据支撑,及时发现消费纠纷“隐患点”。

同时,该局创新消费纠纷化解机制,建立“政协委员调解室”等平台,实行15分钟快速响应,全年

高效处置投诉2062件,为消费者挽回经济损失51.81万元。

在助力发展方面,舟山市市场监督管理局普陀山分局积极深化“餐饮一件事”“民宿一件事”服务,开展“大企帮小店”行动,联合银行为121家餐饮主体发放贷款2731万元,主动为重点企业提供专业指导,护航经营主体全生命周期发展。

刚柔并济 彰显执法为民“温度与力度”

在执法实践中,舟山市市场监督管理局普陀山分局坚持宽严相济。对轻微违法,依法适用“首违不罚”10件、“小过快处”13件,减轻处罚50件,并实施精准普法,



打造“10分钟市场监管服务圈”,体现执法温度。

对严重扰乱市场秩序的行为,则坚决“亮剑”。近年来查处短斤缺两、以次充好类案件25起,罚没款413万元,涉同类案件处罚额度均为全市最高,彰显执法刚性。

针对新型领域违法行为,该局成功查处辖区内首起景区房屋租赁权恶意串通拍卖案件。在接获线索后迅速启动调查,通过询问涉案主体20余人,形成询问笔录64份,迅速查清了恶意串通、故意压低成交价的违法事实。在立案调查和普法教育双重推动下,共为该村集体经济挽回经济损失927.5万元。

这起涉案金额大、涉及人员广的案件最终顺利办结,共对14名参与对象作出行政处罚共计140万元,有效防范了集体资产流失,切实守护了群众利益。相关工作获得了村集体代表的高度认可并获赠锦旗。

如今,舟山市市场监督管理局普陀山分局正以“洛迦市监,执法为民”为实践,生动诠释了服务型执法的深刻内涵——执法不仅是维护秩序的利器,更是优化服务、促进发展、保障民生的暖心工程。

下一步,该局将继续深化服务型执法改革,为营造更优质的景区营商环境和旅游消费环境探索更多创新实践。

图片由舟山市市场监督管理局普陀山分局提供